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Анотація. Цінні історичні будинки міст України загалом та Львова зокрема, 
які не мають статусу пам’яток архітектури тривалий час були поза увагою архітек-
торів-реставраторів. Фізичне зношування матеріалів та конструкцій, занедбання 
покрівлі, пошкодження ринштоків, ринв та каналізаційних відводів тощо, спри-
чинили до значних руйнувань та втрат будівель. Архітектурно-декоративні еле-
менти та деталі також зазнавали значних пошкоджень і втрат, а відновлювальні 
або ремонтні роботи не завжди мали за мету доповнити втрачене або відтворити 
елементи чи деталі, що відповідали стилістиці будівель поч. ХХ ст. 

Метою даної публікації є вивчення стану збереження архітектурно-декора-
тивних елементів на фасадах львівських кам’яниць із штучного каменю, їх збере-
женості і конструктивної стійкості, а також формування науково-обґрунтованих 
підходів щодо відтворення їх автентичного стану.

Методологія цієї статі базується на загально-наукових та спеціальних ме-
тодах дослідження. На основі аналізу, синтезу, систематизації та узагальнення 
бібліографічних матеріалів визначено стан дослідженості даної теми, узагальнено 
та доповнено наявну інформацію про історичне формування забудови кін ХІХ – 
поч. ХХ ст., особливості його архітектурної та об’ємно-просторової композиції. 
За допомогою спеціальних методів дослідження, а саме: системного аналізу та 
графічного зіставлення, ретроспективного моделювання, архітектурно-компози-
ційного виокремлено основні структурні та архітектурно-декоративні елементи 
львівських кам’яниць першої половини ХХ ст.

Практична значущість даного дослідження полягає в тому, що сьогодні 
важливим є якісне проведення реставраційних робіт. Таким чином, необхідно 
щоб під час відновлювальних робіт цінної архітектури будівель враховували су-
часні технології та матеріали, а також, щоб реставратор оперував підходами, які 
б відповідали тогочасній архітектурно-будівельній практиці.

Ключові слова: історична забудова, кам’яниця, архітектурно-конструктивні 
елементи та деталі, штучний камінь, кам’яний тиньк, реновація фасаду. 
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ВСТУП
Цінною історичною архітектурою вва-

жають як житлову, так і громадську забудову 
міст та містечок, де можна простежити певні 
стилістичні особливості, що відповідають тому 
чи іншому архітектурно-мистецькому періоду, 
та ті будівлі, які ще не визнані пам’ятками. Це 
можуть бути як окремі будівлі, так і рядова, 
фонова забудова, що створює вуличну або 
ринкову забудову, а також певні містобуді-
вельні утворення.

До цінної забудови переважно відносять 
забудову поч. ХІХ – першої пол. ХХ ст., яка 
відповідає періоду історизму та модерну. Такі 
будинки простежуємо на вулицях Львова: 
С. Бандери, Ген. Чупринки, Городоцькій, 
Стрийській, Зеленій та багатьох інших. Для 
кожної з них були характерні індивідуальні 
мистецько-естетичні, архітектурні та кон-
структивні особливості у вираженні елементів 
та деталей опорядження фасадів: оздоблення 
дахових конструкцій, обрамлення вікон, 
дверей, в’їзних брам, огородження балконів, 
сходових кліток, гребнів даху, тощо. Всі вони 
під час екзистування тієї чи іншої забудови за-
знавали руйнувань, перебудов, реконструкції 
або заміни. 

Інколи такі зміни відбувалися не від-
повідно або не коректно до стилістики, мис-
тецьких виражень чи функціонального при-
значення того чи іншого будинку. Особливо 
це можна простежити в період радянського 
та пострадянського часу. Багато в’їзних брам, 
вхідних дверей, вікон були замінені на мета-
лопластикові конструкції, а архітектурно-де-
коративні деталі навколо даних конструк-
тивних елементів знищували частково або 
повністю.

Отож, на сьогодні важливим є розро-
бляти комплексні проектні пропозиції щодо 
реновації фасадів, що дозволить максимально 
відтворити архітектурні елементи чи деталі 
декору, які повинні відповідати стилістичному 
та архітектурному вираженню будівлі.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Регулювання реконструкції історичних 

житлових будинків забезпечується державними 
будівельними нормами України (ДБН В.3.2-2-
2009) [4]. Ці Норми застосовуються під час ре-
конструкції і капітального ремонту одноквар-
тирних і багатоквартирних житлових будинків 
із умовною висотою до 73,5 м включно, гур-
тожитків, спеціалізованих житлових будинків 
для осіб похилого віку і мало мобільних груп на-
селення, окремих квартир, надбудованих, вбу-
дованих і прибудованих приміщень незалежно 
від періоду їх будівництва, конструктивних 

систем, об’ємно-планувальних рішень, застосо-
ваних будівельних матеріалів і виробів, а також 
поширюються на проектування реконструкції 
будинків і приміщень різного призначення, що 
переобладнуються у житлові.

Проте, крім державного регулювання 
питання реконструкції історичних жит-
лових будинків і реновації фасадів підні-
мали чимало науковців. Пекарчук О.П. [10], 
Новосад І.Г. [8], Попова С. [3], Демків М.В., 
Погранична І.І. [1], Онищук Г.І. [9] у своїх 
роботах аналізують закордонний досвід з ре-
конструкції житлової забудови попередніх іс-
торичних епох в Європейських країнах. 

Особливості реконструкції житлових 
будинків різних конструктивних систем до-
сліджували Захаров Ю. І., Саньков П. М., 
Тріфонов І. В., Ткач Н. О., Тьошина Л. О. [5], 
Прибєга, Л. В. [12].

Архітектурно-декоративні елементи, де-
талі монументального мистецтва, проблеми 
їх реставрації вивчали Тимофієнко В. І. [13], 
Самойлович В. В. [14], Сеньковський А., 
Степанов В., Андріяшева А., Побережська І. [15], 
Рибчинський О.В. [20] та ін.

МЕТА
Метою дослідження є аналіз стану збе-

реження декору із штучного каменю, їх типо-
логії, оцінки втрат і пошкоджень, їх фіксації, 
вироблення вимог до хіміко-технологічного 
аналізу та зазначення науково-обґрунтованих 
підходів щодо проведення досліджень.

Дана мета може бути досягнута, вико-
навши наступні завдання, які поставлені у до-
слідженні: 

– проаналізувати види штучного каменю 
в декорі львівських кам’яниць і типологію ар-
хітектурно-конструктивних елементів; 

– охарактеризувати етапність проведення 
досліджень, оцінки техніко-конструктивного 
стану елементів наявного архітектурного де-
кору на фасадах кам’яниць;

– виявити вимоги і підходи до віднов-
лення архітектурно-конструктивного декору 
львівських кам’яниць першої половини ХХ ст.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Архітектурний і художній вистрій фасадів 

відповідав вимогам історизму, сецесії, модерну, 
конструктивізму та формував системи вуличного 
простору. В цей час після зведення і тинькування 
стін, приходили бригади декораторів (майстрів 
і скульпторів), які за розробленими ескізами 
проводили декоративні роботи. Ставилися сти-
льові і естетичні вимоги до оздоблення цоколів 
стін, карнизів, обрамлення входів, вікон, міжпо-
верхових і між віконних площин і виготовлення 
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деталей ліпнини, огородження балконів, лоджій, 
декору на порталах.

Композиційний вистрій фасадів узгод-
жувався з естетикою вуличного простору. 
Інструментами композиції використовувалися 
осі симетрії, композиційні осі, вертикальні і го-
ризонтальні членування, ризаліти, еркери, літні 
приміщення. 

В той час оздоблення, декор будинків 
здійснювався по принципу 3-х подільності:

– 1-й рівень у полі візуального сприй-
няття від тротуару, в площині цоколю і пер-
шого поверху обмежений по висоті міжпо-
верховою тягою другого поверху. Це зона 
активного сприйняття, виділялася рустами, 
обрамлення віконних, дверних пройомів, ви-
ділялася кольором. Вітрини, вивіски, вказів-
ники, вхідні двері, брами, проїзди – це атри-
бути, які задавали індивідуальність кожного 
будинку;

– 2-й рівень – стіновий простір; вище 
лінії візуального сприйняття до карнизу – 
зона в якій задавалися індивідуальні стилеві 
і художні вирішення. В декорі, кольорі і геоме-
трії пройомів вікон. Обрамлення вікон, декор 
ліпнини висвітлялися. В австрійський період 
для Львова як східної столиці, були визначені 
дві групи охри для фарбування фасадів;

– 3-й рівень – карниз будинку, який 
утворював межу стіною і дахом. Карниз був 
вище перекриття останнього поверху; виді-
лявся горизонтальною тягою, фризом з слу-
ховими віконцями і виступом з декором, який 
утворювали рельєфну пластику поглинаючи 
тінь під дахом. Карнизи, фронтони – це еле-
менти, які формували завершеність фасаду 
будинку [2].

Так, в період сецесії використовувалися 
ряд характерних архітектурних і конструк-
тивних елементів, що виконували декоративні 
функції як в екстер’єрі, так і в інтер’єрі. Це ви-
роби із штучного каменю, гіпсів, кераміки, 
кам’яні тиньки тощо.

Для будинків пізнішого періоду, що були 
збудовані після середини 1920-х років, харак-
терним були чіткі лінії та практично відсутність 
декоративних не функційних елементів. Чи не 
єдиним декором на спорудах функціоналізму, 
експресіонізму, традиціоналізму та пуризму 
є стрічковий ледь помітний візерунок, зазвичай 
нанесений на кутах фасадних стін, навколо вікон 
та порталів, на перепадах різних поверхонь 
тиньку. Цей делікатний декор у спеціалізованій 
літературі має назву «штучний камінь» (faux 
stonework – англ., umělý kámen – чеськ.) [16]. 
Його робили зі спеціальної тинькової суміші, 
яку, після нанесення на поверхню стіни, зали-
шали на період від 5 днів до 2 тижнів, аби маса 

застигла до необхідної консистенції. Коли по-
верхня ставала достатньо твердою, майстри-ка-
менярі за допомогою каменярських інструментів 
і технік створювали ефект, що імітує насічки на 
натуральному камені.

Визначивши стильове вирішення бу-
динку, вивчивши конструктивні особливості 
фасадів такого типу об’єктів можна перейти 
до фіксації технічного стану фасаду кам’яниці 
(рис. 1), зокрема, втрачених архітектурних 
елементів та деталей (рис. 2). Фіксація ви-
конується за допомогою замальовок, фото-
графій або сканування існуючого стану. 

Найточнішою фіксацією будівлі, що роз-
глядається як об’єкт, де необхідно відтворити 
архітектурні елементи та деталі є її обміри, 
виконані у технології т. зв. археологічних об-
мірів для пам’яток архітектури чи цінної забу-
дови, коли є необхідність більшої їх точності, 
або ескізні обміри, достатні для фіксації від-
творюваних елементів і деталей, що попе-
редньо замальовані [14]. Ескізно виконані 
обміри планів, порталів, фасадів чи інших 
елементів та деталей називаються кроками. 
Кроки виконуються від руки як серія ескізів 
обмірюваної будівлі, дотримуючись пропо-
рцій, із нанесенням всіх необхідних розмірів, 
згідно з усталеними правилами.

За традиційною практикою виконання 
обмірів роботи виконують в такій послідов-
ності:

– виконання ортогонального начерку 
заданого об’єкта чи деталі. На цій стадії для 
отримання пропорцій кресленика корисно 
проміряти загальні габарити або скориста-
тися інвентарними креслениками, малюнками 
у книжках та іншим допоміжним матеріалом;

– розташувати паралельними лініями го-
ловні розмірні лінії, бажано за межами зобра-
ження, щоб не затемнювати його. Дрібніші 
розміри необхідно проставляти ближче до 
зображення, узагальнені – далі;

– обміри та запис розмірів у підготовлені 
кроки виконуються трьома виконавцями, коли 
двоє заміряють деталь і диктують результати 
третьому, який їх фіксує і перевіряє обчислення;

– розміри проставляються одною вели-
чиною (у мм);

– розміри на винесених розмірних лі-
ніях проставляються, починаючи від умовного 
нуля, а далі згідно їх зростання;

– окремі розміри окремих деталей пода-
ються в абсолютній величині, без прив’язки 
до умовної сітки координат;

– виноси окремих деталей проміряють 
за допомогою трикутника, приставленого 
перпендикулярно до нитки звисаючого рів-
ня-пйону.
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Рис. 1. Сучасний вигляд львівських кам’яниць, стан їх архітектурно-

декоративного оздоблення фасадів (Фото автора, 2024 р.) 
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Альтернативним варіантом фіксації є ви-
користання засобів фотограмметрії. Це вико-
ристання камер дронів чи сканерів, які на сьо-
годні є більш ефективними і точними. При 
тому, що багато елементів дослідження зна-
ходяться на висоті.

Обмірні кресленики архітектурних еле-
ментів та деталей виконуються в масштабі від 
1:20 до 1:2. На аркушах зображають план, 
перетин (профіль), фасад (розгортку) деталі 
або архітектурно-планувального елемента. 
Кресленик є проектно-архітектурним завер-
шенням обмірних робіт, що дає змогу викрес-
лити елементи та деталі з ескізів, виконаних 
на стадії «Ескізних замальовок» та «Обмірних 
кроків». Обмірні фіксації на креслениках по-
винні передавати й стан зруйнованості або 
збереженості деталі та можливість віднов-
лення зруйнованої чи відсутньої частини де-
талі, чи архітектурно-декоративного елемента 
(вказується лініями іншого характеру, напри-
клад пунктирними).

Гpaфiчнa чacтинa дocлiдницькoгo eтaпy 
пpoєкту пoдaєтьcя y виглядi кapтoгpaми 
втpaт тa дeфeктiв (рис. 3). Ha кpecлeннi зa 
дoпoмoгoю yмoвниx тa винocниx пoзнaчeнь 
нeoбxiднo пoдaти мicцe poзтaшyвaння 
дeфeктiв, ïx xapaктep, opiєнтoвнi poзмipи, 
мaтepiaл. 

До оцінки технічного стану фасаду 
та його декоративних елементів слід під-
ходити досить критично. Тому, що великий 
фонд історичної забудови вже мали ряд рес-
тавраційних робіт. Вони надбудовувалися, 

відновлення зруйнованої чи відсутньої частини деталі, чи архітектурно-

декоративного елемента (вказується лініями іншого характеру, наприклад 

пунктирними). 

Гpaфiчнa чacтинa дocлiдницькoгo eтaпy пpoєкту пoдaєтьcя y виглядi 

кapтoгpaми втpaт тa дeфeктiв (рис. 3). Ha кpecлeннi зa дoпoмoгoю yмoвниx тa 

винocниx пoзнaчeнь нeoбxiднo пoдaти мicцe poзтaшyвaння дeфeктiв, ïx 

xapaктep, opiєнтoвнi poзмipи, мaтepiaл.  

 
Рис. 3. Картограма втрат, дефектів та пошкоджень фасаду 

 

До оцінки технічного стану фасаду та його декоративних елементів 

слід підходити досить критично. Тому, що великий фонд історичної забудови 

вже мали ряд реставраційних робіт. Вони надбудовувалися, 

перебудовувалися, іноді неодноразово. Далеко не завжди при цьому була 

виявлена достатня увага композиційному вирішенні фасадів, їхня стильова 

єдність. Тому важливо розробити комплексну програму з реставрації фасаду, 

запропонувати паспорт декоративного вирішення фасаду (рис. 4). 

 

Рис. 3. Картограма втрат, дефектів та пошкоджень фасаду

перебудовувалися, іноді неодноразово. 
Далеко не завжди при цьому була виявлена 
достатня увага композиційному вирішенні фа-
садів, їхня стильова єдність. Тому важливо 
розробити комплексну програму з реставрації 
фасаду, запропонувати паспорт декоратив-
ного вирішення фасаду (рис. 4).

Необхідним і важливим є оцінка стану 
збереженості і величини втрат кожного із 
елементів, що визначаються проведення хі-
міко-технологічного аналізу, компонентів 
штучного каменю і визначення причин 
їх руйнування. Такі роботи виконуються 
в лабораторних умовах і вони є обов’язковими 
з фіксацією матеріалу, його крупності, в’ячих 
матеріалів, тощо.

Наступний етап з реставрації фасадів 
та архітектурно-декоративних елементів на 
фасадах є розчищення тиньку та заповнення 
втрачених елементів. Тиньк як монолітне по-
криття конструкції призначений для ство-
рення рівних, гладких поверхонь, пластичних 
або спеціально оброблених рельєфних повер-
хонь, захисту конструкцій від атмосферних 
опадів, пожежі, тощо. Тиньк є характерним 
елементом як самої пам’ятки, так і епохи 
в яку вона створена. Необхідно зберігати всі 
елементи автентичних тиньків на пам’ятці, 
а під час реставрації спершу необхідно за-
кріпити автентичні шари тиньку і декор. 
Специфіка реставраційних робіт пов’язана 
з глибоким вивченням технології та рецеп-
тури старих розчинів. Склад розчинів для 
набризку і ґрунту, їх марку, пластичність та 
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Рис. 4. Паспорт опорядження фасадів
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властивості потрібно підбирати лабораторно 
і залежно від матеріалу, з якого виконана 
основа. Реставраційний тиньк має відповідати 
автентичному за міцністю, кольором, фак-
турою, природою в’яжучого і наповнювача, 
технологією приготування та нанесення, по-
ристістю та коефіцієнтом розширення тощо. 
Декоративні елементи тиньку повинні бути 
виконані з високоякісних матеріалів із добре 
продуманим кріпленням до основи. Перед від-
новленням тиньку необхідно встановити при-
чини, що спричиняють його пошкодження: 
відремонтувати покрівлю, водостоки тощо.

Одним із варіантів виконання рестав-
раційних робіт можна розглянути роботи по 
відновленню кам’яних тиньків. Під час рес-
таврації тиньку застосовують такі види робіт: 
затирання по цегляній або кам’яній поверхні, 
що є особливим видом опоряджувальних 
робіт. Розчин наносять вручну рукавичкою 
або пензлем шаром завтовшки не більше ніж 
5 мм; поліпшений тиньк, який спочатку на-
носять шаром рани завтовшки не більше ніж 
9 мм по дерев’яних та до 5 мм – кам’яних, 
цегляних та бетонних поверхнях. Середня 
товщина накиду не повинна перевищувати 15 
мм. Покривний шар завтовшки до 2 мм зати-
рають дерев’яними або повстяними терками 
та загладжують гумовими або сталевими гла-
дилками; високоякісний тиньк, який викону-
ється під спеціальні високоякісні опорядження 

і пофарбування будівель презентабельного 
характеру, по гіпсових або алебастрових ма-
яках. Середня загальна товщина накривки 
не повинна перевищувати 20 мм; армований 
тиньк наносять по металевій чи синтетичній 
сітці, тваринній шерсті або по природних во-
локнах, він містить армуючі додатки в масі роз-
чину тиньку. Застосовується для кам’яних та 
дерев’яних поверхонь, а також архітектурних 
деталей (колон, карнизів, тяг, тощо), де необ-
хідна підвищена міцність і велика товщина на-
киду; теразитовий або кам’яний тиньк, який 
є шаром кам’яно подібного матеріалу; спеці-
альний тиньк виконується під різні види мо-
нументального живопису, мозаїки та інші уні-
кальні види робіт. Такий тиньк може мати 
суто декоративне призначення; санувальний 
тиньк – спеціальний тиньк для забезпечення 
підвищеного паро обміну та знесолення муру-
вань стін. 

Проведене дослідження має за мету ви-
роблення науково-обґрунтованих рекомен-
дацій і технік виконання відновлювальних 
робіт як частково так і повністю втрачених 
архітектурно-конструктивних елементів і де-
кору.

ВИСНОВКИ
Кожна реставраційні роботи, що пов’я-

зані із доповненням втрачених частин 
і елементів повинна виявляти та утверджувати 
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культурно-історичну цінність об’єкта, а також 
його художньо-мистецьке та архітектурно-де-
коративну значущість. Відповідно до чинного 
пам’ятко охоронного законодавства та рестав-
раційно-проектних вимог на будівлях, які мають 
статус пам’ятки архітектури, історії та культури, 
державного чи місцевого значення, необхідно 
проводити будь-які роботи відповідно до рес-
тавраційної методики із залученням як тради-
ційних, так і сучасних інноваційних засобів та 
матеріалів. 

Проте, не всі цінні об’єкти архітек-
турно-мистецької спадщини належать до 
пам’яток архітектури. Тому, необхідно розро-
бляти відповідну документацію та виконувати 
фахові реставраційні роботи задля комплек-
сного збереження архітектурно-конструктив-
ного декору львівських кам’яниць першої по-
ловини ХХ ст.
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ABSTRACT

Kupranets R., Demkiv M. Features of the study of architectural 
and structural decor of Lviv townhouses of the first half of the twentieth 
century. 

Valuable historical buildings of Ukrainian cities in general and Lviv in particular, 
which do not have the status of architectural monuments, have long been out of the 
focus of architects and conservators. Physical deterioration of materials and struc-
tures, neglect of the roof, damage to the parapets, gutters, and sewer outlets, etc. 
led to significant destruction and loss of building elements. Architectural and deco-
rative elements and details also have been significantly damaged and lost, and res-
toration or repair work was not always intended to complement what was lost or to 
recreate elements or details that corresponded to the style of early twentieth-century 
buildings. 

The purpose of this publication is to study the state of preservation of archi-
tectural and decorative elements made of artificial stone on the facades of Lviv town-
houses, their preservation and structural stability, and to develop scientifically based 
approaches to restoring their authentic condition. 

Today, it is necessary that restorers take into account modern technologies 
and materials during the restoration of valuable building architecture, as well as to 
use approaches that correspond to the architectural and construction practices of the 
time of the building’s construction. 

Keywords: historic building, townhouse, architectural and structural elements 
and details, artificial stone, stone plaster, facade renovation.
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